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POCO 
SOSTENIBILE

12,7%

ESSERE 
SOSTENIBILI
Aumenta il numero di imprese
che si definiscono "sostenibili", 
passando dall’83,8% della
rilevazione precedente all'85,2%.

A definirsi sostenibili sono
soprattutto le grandi imprese, le 
imprese del commercio
all’ingrosso e dei servizi alle
imprese.

MOLTO SOSTENIBILE
22,2%

ABBASTANZA 
SOSTENIBILE

63%

PER NULLA SOSTENIBILE
2,1%

85,2%
IMPRESE CHE SI 
DEFINISCONO
SOSTENIBILI
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Ad oggi, quanto definirebbe sostenibile
la sua impresa?



Più di 3 imprese ogni 4 che si
definiscono sostenibili, investono
almeno in buona parte dei
comparti. In dettaglio: il 28,6% 
investe in tutti i comparti, mentre
il restante 49,9% in buona parte di 
essi.

78,4%

72,1%

80,2%

79,9%

SI
28,6%

IN BUONA 
PARTE DI ESSI, 
NON IN TUTTI

49,9%

NO, IN POCHI
21,6%78,4%

DELLE IMPRESE 
APPLICA POLITICHE 

SULLA SOSTENIBILITÀ 
ALLA MAGGIOR 

PARTE DEI 
COMPARTI 
AZIENDALI

SOSTENIBILITÀ,
ORGANIZZAZIONE
E INVESTIMENTI

MEDIA

<50 ADDETTI

50-249 ADDETTI

>249 ADDETTI

La Sua impresa investe in politiche per 
la sostenibilità in tutti i comparti?

(Solo chi definisce la propria impresa "sostenibile")
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LE DIFFICOLTÀ NEL 
PROCESSO VERSO 
LA SOSTENIBILITÀ

Aumenta il numero delle imprese
che ha incontrato o sta
incontrando difficoltà nella green
transition, passando dal 48,7% 
della rilevazione precedente al 
58,4%.

TROPPA BUROCRAZIA

MANCANZA DI COMPETENZE

37,4%

QUADRO NORMATIVO
TROPPO COMPLESSO

25,6%

22,6%

MANCANZA DI BUDGET 21,1%
RIDUZIONE DI 

COMPETITIVITÀ 16,4%

3,4%ALTRO

Quali difficoltà ha incontrato o sta
incontrando la Sua impresa nel

processo di evoluzione in "impresa 
sostenibile"?
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A
M

BI
EN

TE Le politiche sostenibili
maggiormente perseguite dalle
imprese fanno riferimento alla
gestione differenziata dei rifiuti
(90,2%), al risparmio energetico
(61,9%), al risparmio dell’acqua
(50,1%).

Nel 2021 il dato era pari all'87,2%.

POLITICHE DI 
SOSTENIBILITÀ

SO
CIA

LE
92,7%
IMPRESE CHE 
PERSEGUONO 
ALMENO UNA 

POLITICA DI 
SOSTENIBILITÀ 

AMBIENTALE
Il 65,2% delle imprese persegue
almeno una politica di 
sostenibilità sociale:
• il 57,5% prevede benefit 

aggiuntivi per gli addetti
• il 35,0% attività di welfare 

aziendale
• il 25,2% donazioni ad enti

benefici

65,2%
IMPRESE CHE 
PERSEGUONO
ALMENO UNA

POLITICA DI
SOSTENIBILITÀ 

SOCIALE

4



SOSTENIBILITÀ
E SALARIO 
VARIABILE

Per poco meno di 3 imprese su 10 
il raggiungimento degli obiettivi
di sostenibilità ha un peso nel
determinare il salario variabile
dei manager, per circa una su 10 
non ha alcun peso, mentre 6 su 10 
non prevedono tali obiettivi.

NON SONO 
PREVISTI 

OBIETTIVI DI 
SOSTENIBILITÀ

59,9%

NON HA 
NESSUN PESO

11%

HA UN PESO 
INFERIORE

11,9%

HA LO 
STESSO PESO

11,5%

HA UN PESO 
MAGGIORE

5,8%

27,9% 29,1%

2
0
2
2

2
0
2
1

29,1%
IMPRESE PRESSO CUI 

GLI OBIETTIVI DI 
SOSTENIBILITÀ 

HANNO UN PESO NEL 
DETERMINARE IL 

SALARIO DEI 
MANAGER

Rispetto agli altri obiettivi, quanto pesa
il raggiungimento di obiettivi di 

sostenibilità nel determinare il salario
variabile dei manager nella Sua

impresa?
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SOSTENIBILITÀ E 
COMUNICAZIONE

Il 23,2% delle imprese redige il
bilancio di sostenibilità o quello
ambientale: il 9,4% è tenuto a 
comunicare le proprie
performance in fatto di 
sostenibilità, ma il restante 13,8% 
lo fa nonostante non sia
obbligata dalla normativa.

2 IMPRESE SU 10
REDIGONO IL 
BILANCIO DI 

SOSTENIBILITÀ

23,2%
14,8%

33,1%
45,3%

23,2%
19,7%

16,3%

10,2%11,5%

MEDIA

<50 ADDETTI

50-249 ADDETTI

>249 ADDETTI

2
0
2
2

2
0
2
1

2
0
2
0

2
0
1
9

2
0
1
8

La sua impresa è tenuta a comunicare
all’esterno le proprie performance 
economiche, ambientali e sociali?
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Il 16,9% delle imprese intervistate
trasforma in statistiche
rendicontabili quanto svolge in 
tema di sostenibilità.
Si tratta in maniera accentuata di 
grandi imprese e di imprese del 
settore finance.

4,1%
17,2%

25,2% 16,9%

10,3% 11,3%

9,3%
12,6%

28%
21,6%

SOSTENIBILITÀ E 
COMUNICAZIONE

La sua impresa trasforma in statistiche
rendicontabili ciò che svolge per la 

sostenibilità?
(Solo le imprese che si definiscono molto, abbastanza, 

poco sostenibili)

MEDIA

<50 ADDETTI

50-249 ADDETTI

>249 ADDETTI

MEDIA

INDUSTRIA
COMMERCIO 

ALL'INGROSSO

FINANCE
SERVIZI ALLE 

IMPRESE

16,9%

16,9%

2
0
2
0

2
0
2
1

2
0
2
2
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TRASPARENZA SUI 
RISULTATI CON I 
DIPENDENTI

Le imprese che reputano di 
impegnarsi molto in merito alla
trasparenza dei risultati aziendali
verso il personale sono il 20,5%, 
mentre sono il 20,7% quelle che
ritengono di impegnarsi
abbastanza. Ammette impegno
scarso il restante 58,8%.

17,6% 17,3%

20,5%20,7%

ABBASTANZA MOLTO O 
MOLTISSIMO

58,8%
IMPRESE CHE REPUTANO DI 
IMPEGNARSI ABBASTANZA

2
0
2
1

2
0
2
2

2
0
2
2

2
0
2
1

Nella Sua impresa, quanto viene fatto in 
termini di trasparenza dei risultati

aziendali nei confronti del personale
(per esempio la condivisione di 

documenti quali il bilancio, l’annual
report, ecc.)?
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20,7%

IMPRESE CHE REPUTANO DI 
IMPEGNARSI POCO

20,5%IMPRESE CHE REPUTANO DI 
IMPEGNARSI MOLTO O MOLTISSIMO



MEDIA

INDUSTRIA
COMMERCIO

ALL'INGROSSO

FINANCE
SERVIZI ALLE 

IMPRESE

SOSTENIBILITÀ,
ORGANIZZAZIONE
E INVESTIMENTI

Il dato è in crescita rispetto al 
2021, quando era pari a 18,5%.
Laddove previste, il 17,2% delle
figure che si occupano di 
sostenibilità è inquadrato nel
reparto amministrativo, il 13,4% in 
quello relativo al controllo di 
gestione.

34,5%

SI
22,2%

NO
81,5%

22,2%
11,6%

18,6%
41,4%

28%

Nella Sua azienda è attualmente
presente una figura che si occupa di 

politiche per la sostenibilità?

7,9%

21%

MEDIA

<50 ADDETTI

50-249 ADDETTI

>249 ADDETTI

22,2%
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La sostenibilità sta acquisendo un ruolo
sempre più centrale nello scenario 
competitivo delle imprese.
Nel biennio 2021-2022 in media l’8,9% delle
richieste di fornitura ricevute dalle imprese* 
da parte dei propri clienti, è stata
accompagnata dalla richiesta di dimostrare
di operare in una filiera sostenibile.
La percentuale di ricavi proveniente da nuovi
clienti che le imprese hanno acquisito
perché sono riuscite a dimostrare di operare
in una filiera sostenibile è in media pari al 
13,2% nel biennio 2021-2022.

* solo per i settori di industria e commercio all'ingrosso

17,8%

8,5%

14,8%

Negli ultimi due anni ha acquisito nuovi
clienti perché è riuscito a dimostrare di 

operare in una filiera sostenibile?
(Solo per i settori di industria e commercio all'ingrosso)

SOSTENIBILITÀ DI 
FILIERA

MEDIA

<50 ADDETTI

50-249 ADDETTI

>249 ADDETTI

17,8%
9,5%

21,3%
42,9%

MEDIA

INDUSTRIA
COMMERCIO 

ALL'INGROSSO 11,2%
20,8%

17,8%

2
0
2
2

2
0
2
1

2
0
2
0
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Per una impresa ogni due 
dell’industria e dell’ingrosso il
"fattore sostenibilità" è un driver 
nella scelta dei fornitori. Si tratta in 
maniera accentuata delle grandi
imprese e delle imprese del 
commercio all’ingrosso.

2,9%

39,9%
49,5%

7,8%
OPERA ESCLUSIVAMENTE CON FORNITORI, OBBLIGATI

AD OTTEMPERARE ALLE POLICY DI SOSTENIBILITÀ

OPERA PREFERIBILMENTE CON FORNITORI 
CHE HANNO POLICY PER LA SOSTENIBILITÀ

HA UN CONTRATTO CON I PROPRI FORNITORI CHE 
CONTEMPLA ANCHE LE POLITICHE PER LA SOSTENIBILITÀ

NON È INTERESSATA

Nella scelta dei fornitori la sua impresa...
(Solo per i settori di industria e commercio all'ingrosso)

SOSTENIBILITÀ DI 
FILIERA

50,5%
IMPRESE TENGONO 

CONTO DELLA 
SOSTENIBILITÀ NELLA 

SCELTA DEI 
FORNITORI
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Il 71,0% delle imprese affronterà 
delle difficoltà nei prossimi mesi a 
causa dell’incremento dei costi 
energetici, contro un 28,2% che 
svolgerà l’attività senza problemi e 
lo 0,7% che invece dichiara che 
sarà costretto a chiudere.

CHIUSURA DI ALCUNI 
LOCALI DELL’ATTIVITÀ

22,7%

RIDUZIONE 
DELL’OFFERTA DI 

PRODOTTI / 
SERVIZI

3,9%

POLITICHE PER UNA 
SIGNIFICATIVA RIDUZIONE 
DEI CONSUMI ENERGETICI

64,4%

RIDUZIONE DEGLI ORARI 
DEI TURNI DI LAVORO

6%

RIDUZIONE DEL NUMERO 
DI GIORNI LAVORATIVI 

NELLA SETTIMANA
3,2%

PROSPETTIVE 
DELLE IMPRESE

Quali sono le strategie che la sua
impresa ha adottato o ha in 

programma di adottare per contrastare
l’aumento dei costi delle materie prime 

energetiche?
(Solo coloro che affronteranno delle difficoltà nei

prossimi mesi)
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L’aumento dei costi rappresenta un ostacolo per la 
crescita e lo sviluppo delle imprese: il 20,5% infatti ha 
intenzione di rinunciare in tutto o in parte agli
investimenti programmati.

Delle imprese che rinunceranno in tutto o in parte
agli investimenti programmati, il 34,5% rinuncerà ad 
investimenti in sostenibilità.
L’aumento dei costi energetici avrà degli impatti
sulle assunzioni per il 15% del campione intervistato, 
che le ridurrà o addirittura le annullerà. Nel 18,2% dei
casi si tratta di assunzioni di personale specializzato
in sostenibilità.

RISPARMIO ENERGETICO

FONTI ENERGETICHE RINNOVABILI*

65,2%

GESTIONE DIFFERENZIATA 
DEI RIFIUTI

49,4%

15,6%

MATERIE PRIME A BASSO 
IMPATTO AMBIENTALE*14,6%

CONTROLLO DELLE 
EMISSIONI7,9%

* solo per i settori di industria e commercio all'ingrosso

IMPATTO SUGLI 
INVESTIMENTI E 
SULL’OCCUPAZIONE

Tra gli investimenti a cui rinuncerà in 
tutto o in parte, ci sono anche
investimenti in sostenibilità?

(Solo coloro che rinunceranno in tutto o in parte ad 
investimenti pianificati)
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CL
IE
N
TI

LOCALIZZAZIONE
FO

RN
ITO

RI
Fatto 100 i fornitori della sua impresa, 

come si ripartiscono tra fornitori...
(Solo imprese di industria e commercio all'ingrosso)

Fatto 100 i clienti della sua impresa, 
come si ripartiscono tra clienti...

(Solo imprese di industria e commercio all'ingrosso)

NELLA STESSA 
REGIONE 

DELL'IMPRESA
49,3%

IN ALTRE 
REGIONI 
ITALIANE

40,5%

IN ALTRI 
PAESI UE

7,1%

IN ALTRI PAESI 
EXTRA UE

3,1%

IN ALTRI 
PAESI 

EXTRA UE
6,8% IN ALTRE 

REGIONI 
ITALIANE

35,9%
IN ALTRI 
PAESI UE

8,8%

NELLA STESSA 
REGIONE 

DELL'IMPRESA
48,5%
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